

**HOTĂRÎREA GUVERNULUI REPUBLICII MOLDOVA
cu privire la hotărîrea Sovietului Miniştrilor al Uniunii RSS
din 23 februarie 1981, N 209, "Despre aprobarea Regulamentului
cu privire la înlesnirile, acordate invalizilor Războiului
pentru Apărarea Patriei şi familiilor de militari căzuţi
în lupte"**

Nr.109 din 09.03.81

Veştile nr.4/26, 1981

* * *

Abrogat: 15.02.2013

[Hotărîrea Guvernului nr.118 din 11.02.2013](#)

Sovietul Miniştrilor al RSS Moldoveneşti hotărăşte:

A lua drept directivă şi a aduce la îndeplinire hotărîrea din 23 februarie 1981, N 209, prin care Sovietul Miniştrilor al Uniunii RSS, în scopul de a lichida multiplicitatea hotărîrilor Guvernului Uniunii RSS cu privire la înlesnirile şi avantajele, acordate invalizilor Războiului pentru Apărarea Patriei şi familiilor de militari căzuţi în lupte;

1. A aprobat Regulamentul cu privire la înlesnirile, acordate invalizilor Războiului pentru Apărarea Patriei şi familiilor de militari căzuţi în lupte (se anexează).

În conformitate cu hotărîrea Sovietului Miniştrilor al Uniunii RSS din 23 februarie 1981, N 209;

2. A abroga hotărîrile Guvernului RSS Moldoveneşti potrivit listei anexate.

3. A acorda Ministerului asistenţei sociale al RSS Moldoveneşti dreptul de a rezolva chestiunea privind darea de automobile "Zaporojeţ" gratuit invalizilor Războiului pentru Apărarea Patriei de grupele I şi II, cărora le este contrindicată, din motive medicale, conducerea automobilului, dacă, în scopul de a-l deservi pe invalidul Războiului pentru Apărarea Patriei, poate să conducă automobilul un membru de familie, ce locuieşte împreună cu el.

A considera această modalitate ca fiind stabilită din momentul emiterii hotărîrii Sovietului Miniştrilor al RSS Moldoveneşti din 9 martie 1981, N 109.

[Pct.3 introdus prin Hot. Soviet. Miniştr. nr.225 din 15.07.85]

Preşedintele Sovietului
Miniştrilor al RSS Moldoveneşti I.USTIAN

Locţiitorul Şefului Direcţiei
Treburilor a Sovietului
Miniştrilor al RSS Moldoveneşti G.Cuşnir

or.Chişinău, 9 martie 1981, N 109.

Aprobat
prin hotărîrea Sovietului
Miniştrilor al Uniunii RSS
din 23 februarie 1982, N 209

REGULAMENTUL
cu privire la înlesnirile, acordate invalizilor
Războiului pentru Apărarea Patriei
şi familiilor de militari căzuţi în lupte

Înlesniri la asistență medicală, tratament
balneo-canatorial și la plățirea ajutoarelor

1. Invalizii Războiului pentru Apărarea Patriei au dreptul la asistență cu precădere în instituțiile de tip ambulator-policlinică și la internare de urgență în spital, dreptul de a se folosi de asistență, după eșirea la pensie, în policlinicile, în care au fost repartizați în perioada când lucrau, dreptul de a li se confecționa și repara fără plată proteze dentare (în afară de proteze din metale prețioase), precum și dreptul la asigurare, în modul stabilit, cu proteze și alte elemente protetico-ortopedice, la primirea fără plată a medicamentelor, prescrise prin rețetă de medici.

Lichidarea spitalelor, destinate invalizilor Războiului pentru Apărarea Patriei, nu se poate efectua fără coordonarea chestiunii cu Ministerul ocrotirii sănătății al Uniunii RSS și cu Ministerul apărării.

2. Ajutorul pentru pierderea temporară a capacității de muncă li se plătește invalizilor Războiului pentru Apărarea Patriei, care lucrează, în proporțiile de 100 procente din salariu, indiferent de stagiul neîntrerupt de muncă.

Ajutorul pentru pierderea temporară a capacității de muncă din cauza unei boli de caracter general li se acordă invalizilor Războiului pentru Apărarea Patriei în termen de pînă la patru luni la rînd sau pînă la cinci luni din anul calendaristic.

3. În cazul cînd invalizilor Războiului pentru Apărarea Patriei de grupele I și II nu le ajung concediul legal plus cel suplimentar pentru tratament și călătorie la sanatoriu și înapoi, atunci se permite să li se elibereze buletine medicale pe numărul necesar de zile și să li se plătească ajutor în cadrul asigurărilor sociale de stat indiferent de faptul cine și pe contul cui le-a acordat biletul de repartizare la sanatoriu.

4. În mod prioritar invalizii Războiului pentru Apărarea Patriei sînt asigurați la locul de lucru cu bilete de repartizare la sanatorii, profilactorii și case de odihnă, sînt trimiși la tratament ambulator-balneologic, iar copiii lor - cu bilete de repartizare în tabere de pioneri.

VŢSPS-ul, ministerele, departamentele, asociațiile, întreprinderile, instituțiile și organizațiile rezervă anual invalizilor Războiului pentru Apărarea Patriei cel puțin 10 procente din biletele de repartizare, de care dispun, pentru tratament balneo-sanatorial. Modul de repartizare a acestor bilete se stabilește de către VŢSPS-ul, iar pentru tratament în instituțiile balneo-sanatoriale, ce aparțin Ministerului apărării, Ministerului afacerilor interne al Uniunii RSS și Comitetului securității de stat al Uniunii RSS - de către aceste ministere și de Comitet.

Invalizii Războiului pentru Apărarea Patriei, care nu lucrează, sînt asigurați cu astfel de bilete fără plată, respectiv, de către organele de asistență socială, de ocrotire a sănătății, ale Ministrului apărării, Ministerului afacerilor interne al Uniunii RSS și Comitetului securității de stat al Uniunii RSS.

Invalizilor Războiului pentru Apărarea Patriei de grupa I și II se dă, la dorința lor, o dată în doi ani, în loc de un bilet de repartizare la sanatoriu sau la o casă de odihnă, o compensație în bani în modul și în mărimile, stabilite prin legislația în vigoare.

5. În cazul morții unui invalid al Războiului pentru Apărarea Patriei li se plătește membrilor familiei lui ajutor de înmormîntare în mărime egală cu suma bilunară a pensiei, ce i s-a stabilit. În lipsa membrilor de familie ajutorul se acordă altor persoane, care și-au asumat îndatoririle de înmormîntare a invalidului decedat, în mărime egală cu costul real al înmormîntării, dar nu mai mare de susmenționata sumă bilunară a pensiei.

6. Invalizilor Războiului pentru Apărarea Patriei, care primesc

pensie, li se plătesc ajutoare în caz de naștere a unui copil, precum și de înmormântare a unui membru de familie decedat, care era întreținut de dînsul, potrivit regulilor și normelor, stabilite prin legislația referitoare la asigurările sociale de stat.

II

Înlesniri la asigurarea cu mijloace de transport și la plata pentru călătorie

7. Invalizilor Războiului pentru Apărarea Patriei, în cazul indicațiilor medicale stabilite, li se acordă fără plată, în modul stabilit de Sovietele Miniștrilor ale Republicilor unionale și pe un termen de exploatare de șapte ani, un autoturism "Zaporojeț" cu comandă manuală, iar dacă există contraindicații la conducerea automobilului, dar fără contraindicații la conducerea căruciorului cu motor, i se acordă pe un termen de exploatare de cinci ani un cărucior cu motor. Automobilul și căruciorul cu motor se dau gătuit fără dreptul de a vinde și de a le transmite cuiva.

8. Sovietelor Miniștrilor ale republicilor unionale și autonome, comitetelor executive ale Sovietelor de ținut, regionale, precum și Sovietelor orașenești Moscova și Leningrad de deputați ai norodului li se dă dreptul, ca atunci cînd există indicațiile medicale stabilite, se permită a se acorda gratuit în unele cazuri, pe un termen de exploatare de șapte ani (fără dreptul de a vinde și a transmite cuiva), un automobil "Zaporojeț" invalizilor Rîzboiului pentru Apărarea Patriei de grupele I și II, care au contraindicații la conducerea automobilului, dacă un membru de familie, care locuiește permanent împreună cu invalidul, poate să conducă automobilul pentru deservirea invalidului.

Ministerle asistenței sociale ale republicilor unionale sînt autorizate a acorda fără plată invalizilor Războiului pentru Apărarea Patriei de grupa I (cu tulburări de vedere) - Eroi ai Uniunii Sovietice și cavaleri ai ordenelor Slava de cele trei clase un automobil "Zaporojeț" pe un termen de exploatare de șapte ani fără dreptul de a-l vinde.

Invalizilor Războiului pentru Apărarea Patriei de grupele I și II, care conform indicațiilor medicale au dreptul la asigurarea gratuită cu un autoturism "Zaporojeț", dar nu au primit autoturismul în legătură cu existența contraindicațiilor medicale pentru conducerea lui și lipsa membrilor de familie, care locuiesc permanent cu ei și ar putea conduce autoturismul, li se plătește o compensație bănească anuală pentru cheltuielile vizînd asigurarea cu transport în mărime de 400 ruble.

Compensația indicată se plătește și altor invalizi ai Războiului pentru Apărarea Patriei (la dorința lor) în schimbul eliberării gratuite a autoturismului "Zaporojeț" ce li se cuvine.

*[Pct.8 completat prin Hot. Soviet. Miniștr. nr.109 din 15.04.88]
[conform Hot. Soviet. Miniștr. URSS nr.437 din 08.04.88]*

9. Aprovizionarea invalizilor Războiului pentru Apărarea Patriei, cu mijloace de transport, precum și reparațiile capitale ale cărucoarelor cu motor o dată în cinci ani din ziua, cînd aceștea le-au fost acordate, se efectuează pe seama mijloacelor bugetului de stat. Sovietele Miniștrilor ale republicilor unionale stabilesc modul de efectuare a reparațiilor capitale ale cărucoarelor cu motor, de asemenea aprobă catalogul de prețuri pentru servicii la reparațiile lor curente și la controlul preventiv.

10. După moartea invalidului Războiului pentru Apărarea Patriei, care a primit fără plată un autoturism și un cărucior cu motor, acest automobil sau cărucior cu motor rămîne în posesia familiei lui.

11. Invalizilor Războiului pentru Apărarea Patriei, care au primit fără plată sau cu condiții avantajoase autoturisme sau cărucioare cu motor, precum și invalizilor de război de grupele I și II care și-au procurat autorurisme la prețuri de vînzare cu amănuntul, li se

compensează, în modul stabilit de Sovietul Miniştrilor al Uniunii RSS, cheltuielile pentru benzină, reparaţii, deservire tehnică şi piese de schimb.

12. Vânzarea către invalizii Războiului pentru Apărarea Patriei a automobilelor cu comandă obişnuită la preţuri de vânzare cu amănuntul se înfăptueşte în modul stabilit de Sovietele Miniştrilor ale republicilor unionale.

[Pct. 13, 14 abrogate prin Hot. Guv. nr. 583 din 21.06.99]

III

Înlesniri pentru nevoi de locuinţă şi de trai

15. Invalizii Războiului pentru Apărarea Patriei şi familiile de militari căzuţi în lupte, care au nevoie de îmbunătăţirea condiţiilor locative, se asigură cu precădere cu spaţiu locativ, inclusiv din cel, pe care ministerle şi departamentele îl pun la dispoziţia comitetelor executive ale Sovietelor locale de deputaţi ai norodului.

Sovietele Miniştrilor ale republicilor unionale şi autonome, comitetele executive ale Sovietelor locale de deputaţi ai norodului, ministerele şi departamentele sînt obligate să acorde sprijin nelimitat la construcţia caselor individuale de locuit invalizilor Războiului pentru Apărarea Patriei şi familiilor de militari căzuţi în lupte.

16. Invalizilor Războiului pentru Apărarea Patriei li se acordă împrumuturi pentru construcţia individuală de locuinţe în mărimea, modul şi condiţiile, prevăzute de hotărîrea CC al PCUS şi Sovietului Miniştrilor al Uniunii RSS din 11 februarie 1988, nr. 197. Dobîndă nu se percepe pentru folosirea împrumutului, acordat invalizilor Războiului pentru Apărarea Patriei în vederea construcţiei individuale de locuinţe, construcţiei cooperatiste de locuinţe şi reparaţiilor capitale în casele ce le aparţin.

[Alin. 1 pct. 26 modif. prin Hot. Soviet. Miniştr. nr. 34 din 05.02.90]

[(conform Hot. Soviet. Miniştr. URSS nr. 827 din 05.10.89)]

[Alin. 1 pct. 16 modif. prin Hot. Soviet. Miniştr. nr. 448 din 04.11.81]

[(conform Hot. Soviet. Miniştr. URSS nr. 5 din 05.10.81)]

Materialele de construcţie locale, necesare la construcţia individuală de locuinţe şi la reparaţiile capitale ale caselor, se vînd cu precădere invalizilor războiului pentru Apărarea Patriei şi familiilor de militari căzuţi în lupte.

17. Pentru spaţiul locativ (în limitele normelor, prevăzute prin legislaţia în vigoare), ocupat de invalizi ai Războiului pentru Apărarea Patriei şi de membrii familiei lor, care locuiesc împreună cu dînşii, precum şi de familiile, care primesc pensie în urma pierderii susţinătorului-militar căzut în luptă, chiria se plăteşte în proporţie de 50 procente din suma, calculată pe baza tarifurilor, stabilite pentru muncitori şi slujbaşi, iar surplusul de spaţiu locativ (pînă la 15 metri patraţi) - în mărime simplă.

Invalizilor Războiului pentru Apărarea Patriei şi membrilor familiei lor, care locuiesc împreună cu dînşii, precum şi familiilor, care primesc pensie în urma pierderii susţinătorului-militar căzut în luptă, li se acordă o reducere cu 50 procente din plata stabilită pentru încălzire, apeduct, gaz şi energie electrică folosite.

Modul de acordare la chirie şi la plata pentru servicii comunale a unei reduceri cu 50 procente invalizilor Războiului pentru Apărarea

Patriei şi familiilor, care primesc pensie în urma pierderii susţinătorului-militar căzut în luptă, se stabileşte de Sovietele Miniştrilor ale republicilor unionale de comun acord cu Comitetul de Stat pentru muncă şi probleme sociale al Uniunii RSS.

În caz de deces al invalidului Războiului pentru Apărarea Patriei înlesnirile, prevăzute prin prezentul punct, se menţin pentru soţia lui.

*[Se repune în vigoare pct.17 pînă la adoptarea și intrarea în vigoare]
[a Legii cu privire la compensațiile nominative pentru unele categorii]
[de populație conform Hot. Guv. nr.880 din 28.09.99, în vigoare 30.09.1999]
[Pct.17 abrogat prin Hot. Guv. nr.583 din 21.06.99]
[Pct.17 completat prin Hot. Soviet. Miniștr. nr.340 din 08.10.84]
[(conform Hot. Soviet. Miniștr. URSS nr.814 din 26.07.84)]*

18. Invalizilor războiului pentru Apărarea Patriei și familiilor, care primesc pensie în legătură cu pierderea susținătorului pentru militarul căzut în luptă, care trăiesc în case fără încălzire centrală, li se acordă o reducere cu 50 procente din costul combustibilului, procurat în limita normelor, stabilite pentru vânzare populației.

*[Se repune în vigoare pct.18 pînă la adoptarea și intrarea în vigoare]
[a Legii cu privire la compensațiile nominative pentru unele categorii]
[de populație conform Hot. Guv. nr.880 din 28.09.99]
[Pct.18 abrogat prin Hot. Guv. nr.583 din 21.06.99]
Notă: Vezi prin Hot. Soviet. Miniștr. nr.317 din 29.09.86 despre
extinderea acțiunii pct.18 (conform Hot. Soviet. Miniștr.
URSS nr.1121 din 18.09.86)*

*[Pct.18 completat prin Hot. Soviet. Miniștr. nr.340 din 08.10.84]
[(conform Hot. Soviet. Miniștr. URSS nr.814 din 26.07.84)]*

19. Asigurarea cu combustibil a invalizilor războiului pentru Apărarea Patriei și familiilor de militari căzuți în lupte se efectuează în mod prioritar.

20. Invalizii Războiului pentru Apărarea Patriei au dreptul de prioritate la instalarea telefoanelor, de asemenea ei se bucură de prioritate la înțrarea în tovărășii (cooperative) pomicole.

IV

Înlesniri la plasarea în cîmpul muncii

21. În scopul plasării raționale în cîmpul muncii a invalizilor Războiului pentru Apărarea Patriei și atragerii lor pe scară largă în domenii accesibile de activitate social-utilă Sovietele Miniștrilor ale republicilor unionale, ministerele și departamentele Uniunii RSS stabilesc, în vederea primirii la lucru a invalizilor Războiului pentru Apărarea Patriei, un anumit număr de locuri special rezervate în limita a două procente din efectivul muncitorilor și slujbașilor, în mod diferențiat pentru fiecare ramură.

Invalizii, primiți la lucru în întreprindri și la construcții, nu sînt incluși în numărul mediu scriptic al lucrătorilor întreprinderii, șantierului de construcții.

22. Plasarea în cîmpul muncii și organizarea instruirii invalizilor Războiului pentru Apărarea Patriei în domeniul unor noi profesii (specialități) se pun în seama ministerelor asistenței sociale ale republicilor unionale în comun cu comitetele de stat pentru muncă ale republicilor unionale.

23. Ministerele și departamentele, care au cursuri de pregătire a cadrelor, sînt obligate să primească la învățătură invalizi ai Războiului pentru Apărarea Patriei în conformitate cu concluzia comisiei de expertiză pentru stabilirea capacității de muncă.

24. Invalizii Războiului pentru Apărarea Patriei au dreptul de a folosi concediul anual legal în perioada ce le convine, precum și de a primi concediu suplimentar neplătit pe un termen de pînă la două săptămîni pe an.

V

Alte înlesniri

25. Acordarea înlesnirilor și avantajelor la pensii, impozite și

taxe, la condițiile de muncă și la plata ei, precum și a altor înlesniri și avantaje invalizilor războiului pentru Apărarea Patriei și familiilor de militari căzuți în lupte se reglementează prin normele respective ale legislației Uniunii RSS, precum și a republicilor unionale în limitele competenței lor conform legislației în vigoare.

26. Sovietele Miniștrilor ale republicilor unionale, ministerele și departamentele au dreptul, în limitele competenței ce li s-a acordat prin legislația în vigoare, de a înfăptui măsuri suplimentare în vederea îmbunătățirii condițiilor materiale și de trai ale invalizilor Războiului pentru Apărarea Patriei și familiilor de militari căzuți în lupte.

VI

Cercul persoanelor, care au dreptul la înlesniri

27. Înlesnirile, prevăzute prin prezentul Regulament invalizilor Războiului pentru Apărarea Patriei, inclusiv pentru invalizii din rândurile partizanilor Războiului pentru Apărarea Patriei și ale muncitorilor și slujbașilor de categoriile respective, deveniți invalizi în legătură cu rănirea, contuzia, schilodirea sau îmbolnăvirea, suferite în perioada Războiului pentru Apărarea Patriei în zona operațiilor militare, pe porțiunile de lângă front ale căilor ferate, la construirea liniilor de apărare, bazelor maritime militare și aerodromurilor, și pentru invalizii din rândurile celor asimilați prin pensionare cu militarii conform unor hotărâri și dispoziții speciale ale Guvernului Uniunii RSS, se acordă de acemenea:

invalizilor din rândurile militarilor, deveniți invalizi în urma rănirii, contuziei sau schilodirii, suferite la apărarea Uniunii RSS sau în exercițiul altor îndatoriri din cadrul serviciului militar, ori în urma unei îmbolnăviri, legate de aflarea pe front în alte perioade, precum și invalizilor din rândurile partizanilor războiului civil;

invalizilor din rândurile personalului de conducere și efectivului soldaților aparținând Ministerului afacerilor interne al Uniunii RSS și organelor Comitetului securității de stat al Uniunii RSS, dacă oamenii aceștea au devenit invalizi în urma rănirii, contuziei sau schilodirii, suferite în exercițiul îndatoririlor de serviciu:

invalizilor din efectivul combatanților de rând și personalului de comandă din cadrul batalioanelor de curățire, plutoanelor și detașamentelor pentru apărarea norodului, care acționau în perioada cuprinsă între 1 ianuarie 1944 și 31 decembrie 1951 pe teritoriul RSS Ucrainene, RSS Beloruse, RSS Lituaniene, RSS Letone, RSS Estone, deveniți invalizi în urma rănirii, contuziei sau schilodirii, suferite în exercițiul îndatoririlor de serviciu în cadrul acestor batalioane, plutoane și detașamente.

Înlesnirile, prevăzute în punctele 15, 16, 17 și 19 din prezentul Regulament pentru familiile de militari căzuți în lupte, se acordă familiilor de militari, de partizani și de persoane, indicate în prezentul punct, din efectivul personalului de conducere și combatanților de rând, ostașilor și personalului de comandă, căzuți în lupte sau decedați în urma rănirii, contuziei sau schilodirii, suferite la apărarea Uniunii RSS sau în exercițiul altor îndatoriri din cadrul serviciului militar (îndatoriri de serviciu), precum și în urma unei îmbolnăviri, legate de aflarea pe front;

familiilor de persoane ce și-au pierdut viața în Marele Război pentru Apărarea Patriei, făcând parte din efectivul grupelor de autoapărare ale echipelor de obiective militare și de lichidare a avariilor din cadrul apărării antiaeriene locale, precum și familiilor de lucrători din spitalele militare și civile ale or. Leningrad, ce și-au pierdut viața, li se acordă înlesnirile susmenționate pe aceeași bază, ca și familiilor de militar căzuți în lupte.

Înlesnirile, prevăzute în punctele 17 și 18 ale prezentului Regulament se acordă soțiilor militarilor căzuți în lupte, care nu au

inchieat o nouă căsătorie, precum și părinților acestor militari, indiferent de felul pensiei pe care o primesc."

*[Pct.27 completat prin Hot. Soviet. Miniștr. nr.317 din 29.09.86]
[(conform Hot. Soviet. Miniștr. URSS nr.1121 din 18.09.86)]*

28. Invalizilor Războiului pentru Apărarea Patriei și invalizilor, asimilați cu dînșii, li se dau, respectiv, "Adeverința de invalid al Războiului pentru Apărarea Patriei" și "Adeverința de invalid cu dreptul la înlesniri", care sînt documente, ce confirmă dreptul la înlesnirile stabilite. Formularele acestor adeverințe sînt confirmate de Comitetul de Stat pentru muncă și probleme sociale al Uniunii RSS de comun acord cu Ministerul finanțelor al Uniunii RSS, Ministerul apărării, Comitetul securității de stat al Uniunii RSS și Ministerul afacerilor interne al Uniunii RSS.